ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА 
ТЕМА: Расчет планового объема продаж розничного торгового предприятия.
Цель: формирование навыков определения оборота розничной торговли на предстоящий период.

[bookmark: _GoBack]ЗАДАНИЕ 1: Определите план оборота розничной торговли по потребительскому обществу на предстоящий год на основе следующих данных: 
Оборот розничной торговли потребительского общества в текущем году (по ожидаемым данным) 7025 тыс. руб. Оборот розничной торговли всех торговых предприятий зоны деятельности потребительского общества - 21550 тыс. руб.
 По предварительным оценкам, доходы населения в планируемом году возрастут примерно на 12%. 
Процент охвата денежных доходов населения оборотом розничной торговли всех торговых предприятий в текущем году составил 62%, в планируемом году этот показатель предполагается повысить на 0,7. 
По расчетам экономиста доля потребительского общества в обороте розничной торговли сохранится.

ЗАДАНИЕ 2: Определите оптимальный объем оборота розничной торговли на планируемый год по магазину, исходя из доходов, обеспечивающих самоокупаемость торговой деятельности. Необходимая сумма валового дохода на планируемый год с учетом расходов на продажу и прибыли 580,0 тыс. руб. 
Уровень доходов за отчетный год составил 29%. Учитывая, что торговля имеет большие неиспользованные резервы в повышении доходности, уровень валовых доходов должен иметь тенденцию к росту. 
Поправочный коэффициент роста уровня доходов 1,07. 

ЗАДАНИЕ 3: Определите размер оборота розничной торговли на предстоящий год по потребительскому обществу, если необходимый размер прибыли в планируемом году составит 91,5 тыс.руб. 
Постоянные расходы на продажу (издержки обращения), не зависящие от изменения суммы оборота розничной торговли, рассчитаны в сумме 108 тыс.руб., переменные - 12% к намечаемому обороту розничной торговли.
 Уровень доходов определен в размере 27% к обороту розничной торговли. 

ЗАДАНИЕ 4: Определите план оборота розничного торгового предприятия по трикотажным изделиям на планируемый год. 
На начало планируемого года в торговом предприятии имеются запасы трикотажных изделий на 138 тыс. руб., из которых товары на сумму 6 тыс. руб. намечено уценить на 20%. 
Торговое предприятие заключило договоры на поставку трикотажных изделий на сумму 836 тыс.руб. 
Норматив трикотажных изделий на конец года установлен в сумме 120 тыс.руб.

